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ВСТУП 

 
Основна мета вивчення української мови – формування грамотної 

особистості, яка уміє і знає шляхи, способи добору мовних засобів відповідно 

до ситуації спілкування. Водночас на уроках української мови потрібно 

зреалізовувати й виховну мету, тобто плекати національно свідомого, 

духовно багатого громадянина, який би пишався своєї етнічною 

приналежністю, знав традиції, звичаї рідного народу, з пошаною ставився до 

його (та й своїх) мовних скарбів. Безперечно, володіти мовою необхідно як в 

усній, так і в писемній формах. Визначником, показником якості знання 

особливостей писемної мови є правописні уміння й навички, з-поміж яких 

орфографічні викликають найбільше труднощів у молодших школярів. 

Теорії і практиці навчання синтаксису приділяли увагу науковці- 

методисти, зокрема С. Чавдаров, В. Масальський, М. Бернацький, О. Біляєв, 

М. Вашуленко, Г. Козачук, І. Ющук, Л. Симоненкова, М. Бардаш, О. Караман 

та ін.; вчителі-практики В. Ващук, М. Ковальчук, В. Сидоренко та ін. 

У наукових працях учених, учителів розв’язано чимало актуальних 

для методики навчання синтаксису проблем, накреслено шляхи підвищення 

стилістичної грамотності школярів. Досліджено й описано правописні 

труднощі під час вивчення частин мови, закцентовано увагу на впливі 

діалектного оточення в процесі навчання мови. Висвітлено технологію 

роботи над синтаксично-стилістичними помилками, засоби попередження їх 

у писемних висловлюванням школярів. 

Однак недослідженим залишається питання особистісно 

зорієнтованого підходу у роботі над синтаксично-стилістичними помилками 

молодших школярів. 

Зауважимо, що значне місце серед завдань початкового етапу 

навчання займає питання проте, як закласти основи грамотного письма 

молодших школярів під час вивчення української мови. Як зазначено в 

навчальній програмі для початкової школи, Державному стандарті 

початкової освіти змістові лінії мовно-літературної освітньої галузі: 

 



4 
 

– забезпечують практичне засвоєння учнями найголовніших 

стилістичних, орфоепічних, орфографічних та пунктуаційних правил 

української літературної мови; 

– збагачують словниковий запас й удосконалювати граматичний лад 

усного і писемного мовлення школярів; 

– удосконалюють в учнів каліграфічні навички, прищеплювати їм 

культуру оформлення письмових робіт; 

– відпрацьовують загальнонавчальні уміння й навички, передбачені 

програмами (користуватися підручником, словниками, довідковою 

літературою). 

З огляду на сказане, актуальність теми дослідження зумовлена, по-перше, 

соціальною значимістю оволодіння мовою як засобом спілкування і пізнання, 

по-друге, невисоким рівнем стилістичної грамотності учнів початкової 

школи, недостатністю дослідження проблеми в теоретичному і практичному 

аспектах. 

Мета роботи полягає в тому, щоб теоретично обґрунтувати та 

експериментально перевірити ефективність використання особистісно 

зорієнтованого підходу в роботі над синтаксично-стилістичними помилками 

молодших школярів. 

Завдання дослідження: 

1) окреслити підходи педагогів, методистів щодо особистісно 

зорієнтованого навчання; 

2) розкрити сутність та зміст особистісно зорієнтованої технології; 

3) виявити труднощі в роботі вчителів початкової школи над 

формуванням синтаксичної та пунктуаційної грамотності учнів, 

проаналізувати їх причини; 

4) описати педагогічний досвід використання особистісно 

зорієнтованого підходу в навчанні молодших школярів. 

Об’єкт дослідження – особистісно зорієнтований підхід. 

Предмет дослідження – особливості застосування особистісно 

зорієнтованого підходу в роботі над синтаксично-стилістичними помилками 
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молодших школярів. 

Гіпотеза дослідження: процес розвитку стилістичних умінь і навичок 

в учнів початкової школи буде ефективним, якщо на уроках української мови 

поетапно впроваджувати систему вправ репродуктивно-творчого та 

дослідницького характеру, на уроках застосовувати диференціацію та 

індивідуалізацію. 

Методи дослідження: теоретичні (системний аналіз літератури з 

проблеми дослідження, теоретичне моделювання); емпіричні (педагогічний 

експеримент (констатувальний і формувальний), методи математичної 

обробки його результатів). 

Теоретичне значення кваліфікаційної роботи полягає у визначенні 

особливостей формування стилістичних навичок під час вивчення 

української мови у початкових класах; у впливі цього процесу на учнів, 

зокрема їхню культуру письма. 

Практичне значення роботи. Методичні рекомендації з проблеми 

покращення стилістичної грамотності учнів початкових класів можуть бути 

використані здобувачами вищої освіти спеціальності 013 Початкова освіта та 

вчителями початкових класів як у науковій роботі, так і в освітній 

діяльності. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в роботі описано 

досвід використання особистісно зорієнтованого підходу на уроках 

української мови. 

Дослідження проводилось поетапно. На першому етапі було 

здійснено аналіз психолого-педагогічної і методичної літератури з 

проблеми формування стилістичних вмінь і навичок учнів початкових класів, 

сконкретизовано мету, предмет і завдання дослідження, сформульовано 

робочу гіпотезу. 

На другому етапі провели констатувальний  експеримент, 

розробили експериментальну методику, спрямовану на формування 

грамотного письма в учнів початкової школи. 
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На третьому етапі апробували програму формувального 

експерименту, визначили зміст педагогічної технології, виявили умови і 

шляхи реалізації експериментальної методики в освітньому процесі 

початкової школи. 

На четвертому етапі було здійснено аналіз та узагальнення 

одержаних результатів,   впроваджено   в   практику   методичні 

рекомендації, сформовано висновки. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилось на базі Сокільського ліцею імені С.М. Кротіка Жванецької 

сільської ради Кам'янець-Подільського району Хмельницької області. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на 

низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях; 

експериментальному дослідженні на базі закладу освіти та обговорено на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець- 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2022-2023 н.р. 

і 2023-2024 н.р.). 

Опубліковано наукову статтю «Лінгводидактичні особливості 

синтаксично-стилістичних помилок молодших школярів» у збірнику 

наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету К-ПНУ 

(Випуск XІХ. 2023. С. 146-150). 

Структура роботи складається зі вступу, двох розділів, загальних 

висновків, списку використаних джерел, що налічує 86 позицій, та 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 
 

Ми розробили низку теоретико-практичних рекомендацій для 

вчителів початкових класів. Учитель має дотримуватись у своїй роботі таких 

вимог: 

1. Чітко формулювати пізнавальні завдання, які можуть бути 

проблемними, спонукати до активності, творчого мислення, пошуку нових 

знань і нових способів дій. 

2. Зосереджувати увагу на діяльності слабких, невстигаючих учнів. 

3. Не допускати змагань на швидкість виконання завдань. 

4. Навчати учнів здійснювати самоконтроль, самоаналіз і 

самооцінювання. 

В особистісно зорієнтованих технологіях велика значна увага 

надається емоційній культурі вчителя, його голосу, інтонації, мовленню. 

Тому ми розробили приклади основних фраз, якими доцільно 

користуватися вчителю на уроці: Я гадаю, що найзручніше було б зробити... 

Мені здається, тут у центрі уваги перебуває... Я знаю, що люди звичайно 

починають з... 

У складних ситуаціях учителю доводиться більш тонко реагувати: 

Мені б дуже хотілося, щоб ти не забув про це... Я сподіваюся, саме це нам 

неодмінно вдасться... Я просто не можу дочекатися, коли виявиться ця 

деталь... Звичайно, всім подобається, коли виконана саме ця частина 

роботи... Це дуже важливо, і у тебе неодмінно вийде... Саме ти і міг би 

зробити таку справу... – І це зовсім не складно. Навіть якщо не вийде – це не 

біда... Я впевнений, що ти пам’ятаєш про... 

Починай же! Ти це зробиш! Ось ця частина (елемент) вийшла дуже гарно! 

Проведене дослідження підтвердило актуальність обраної теми, адже 

особистісно зорієнтоване навчання – це таке навчання, у центрі якого є 

особистість дитини, її самобутність, самоцінність. Реформа системи освіти в 
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Україні вимагає перебудови закладів освіти на посилення гуманістичної 

спрямованості освітнього процесу, на розвиток індивідуальності дитини. 

Особистісно зорієнтований підхід до учнів поєднує виховання та освіту в 

єдиний процес допомоги, підтримки, розвитку дитини, підготовки її до 

життєтворчості. 

Мета дослідження, яка полягала у виявленні, теоретичному 

обґрунтуванні та експериментальній перевірці шляхів реалізації особистісно 

зорієнтованої технології у роботі над синтаксично-стилістичними помилками 

молодших школярів, досягнена. 

Завдання роботи виконані, зокрема проаналізовано стан проблеми 

дослідження в теорії та практиці початкового навчання; розроблено, науково 

обґрунтовано, апробовано на практиці ефективну методику впровадження 

особистісно зорієнтованої технології в освітньому процесі початкової школи. 

У ході аналізу проблеми на теоретичному рівні було встановлено, що 

особистісно зорієнтований підхід до учнів – це ставлення педагога до учня як 

до особистості, як до самосвідомого суб’єкта власного саморозвитку. 

Особистісно зорієнтована модель навчання передбачає розвиток критичного 

мислення учнів, що потребує діалогічної ситуації, творчої діяльності. 

З метою визначення стану проблеми в практиці початкової школи ми 

провели констатувальний експеримент, у ході якого було встановлено, що 

вчителі початкових класів недостатньо обізнані з теорією та практикою 

особистісно зорієнтованого навчання. Під час створенням умов для розвитку 

творчих здібностей учнів у них вникають труднощі об’єктивного та 

суб’єктивного характеру. У молодших школярів наявна низька шкільна 

мотивація і більшість учнів мають середній рівень розвитку творчих 

здібностей. 

Аналізуючи шляхи реалізації особистісно зорієнтованого навчання на 

сучасному етапі розвитку початкової школи, ми дійшли висновку, що 

важливе місце в системі формування особистості молодшого школяра 

посідає особистісно зорієнтоване навчання, адже це таке навчання, яке 

передбачає педагогічно доцільну організацію навчального процесу, за якої 
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учень має оптимальні умови для розумового розвитку відповідно до його 

навчальних можливостей. 

На підставі проведеного дослідження стверджуємо: 

1. Особистісно зорієнтоване навчання передбачає педагогічно 

доцільну організацію освітнього процесу, за якою учень отримує оптимальні 

умови для розумового розвитку відповідно до його навчальних можливостей. 

2. Модель організації особистісно зорієнтованого навчання 

передбачає реалізацію таких етапів: 

- формування в учнів мотивів навчання, позитивного ставлення до 

нього; 

- оволодіння новою інформацією, що є пізнавальною діяльністю 

школярів, спрямованою на опанування нових знань та способів навчальних 

дій; 

- відтворення учнями засвоєного матеріалу; 

- формування вмінь та навичок у стандартних і нових умовах; 

- узагальнення знань, умінь та навичок школярів; 

- продуктивна пізнавальна діяльність учнів для формування знань, 

умінь та навичок на творчому рівні. 

3. Найактуальніші можливості системи особистісно зорієнтованого 

навчання полягають у вирішенні завдань оновлення сучасної української 

системи освіти: 

- у молодших школярів формується бажання й вміння вчитися, що є 

запорукою безперервної освіти протягом усього життя; 

- складається адекватна самооцінка, що дає людині змогу адекватно 

ставитися до всіх можливостей і свідомо вступати у відношення 

співробітництва з іншими людьми; 

- пробуджується і стверджується творчий підхід до дійсності та 

стосунків з іншими, що характеризує людину як особистість. 

4. Одним із шляхів реалізації особистісно зорієнтованого підходу до 

учнів є організація розвивального навчання через співпрацю вчителя і учнів. 

Освітній процес побудований на основі такої співпраці має будуватися за 
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допомогою доброзичливої творчої взаємодії вчителя та учнів, діалогу двох 

рівних партнерів, відсутності страху. Дітям має бути властива розкутість, 

радість спілкування, вони мають право на власну думку та допомогу в 

саморозвитку. 

Найвищим результатом впровадження особистісно зорієнтованого 

підходу на основі реалізації співпраці є сформованість творчих здібностей 

молодших школярів, адже творчі здібності – це продукт саморуху, 

самостійного розв’язання задач, це синтез властивостей і психічних якостей 

особистості, що відповідає потребам певного виду діяльності і забезпечує 

рівень її результативності. 

Отже, необхідно застосовувати особистісно зорієнтовану технологію 

у структурі кожного уроку української мови. Позитивні зрушення в 

сформованості синтаксично-стилістичних навичок учнів експериментального 

класу свідчать про ефективність розробленої методики та необхідність 

подальшого її удосконалення і планування на її основі уроків української 

мови. 
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